

## ※文哲論壇※

# 國科會「我國人文學及社會科學各學門期刊評比排序」之檢討

李明輝\*

經過長時間的策畫與執行之後，國科會於今年元月公布了「我國人文學及社會科學各學門期刊評比排序」的結果。近年來，國內人文及社會科學界存在著期刊林立，但水準參差不齊的現象。儘管有人將這種現象視為學術多元化之結果，但有識之士早已看出其中的隱憂。在這些刊物中，大多數是由某一學系、學院或大學所編輯、發行，作為該單位的績效之一。但因欠缺客觀的審查制度，這類刊物除了少數例外，多半成為同仁刊物或準同仁刊物，反而加強了學術界早已存在的壁壘。其結果是逼使其他未辦刊物的單位也設法辦一份刊物，供自己的同仁發表論文。表面看來，國內刊物林立，觀點多元，而究其實，卻是壁壘分明，互不往來。再者，由於刊物太多，而稿源有限，勉強出刊都有問題，焉能期望主事者嚴格審查，淘汰不合格的論文？況且撰稿人多半是本單位的同仁，由於人情壓力，有幾個主事者能不顧情面，嚴格審稿？因此，我們常看到：有些學術期刊刊出水準很高的論文，同時也刊出不合格的論文。故學術期刊之間很難加以評比。加以國內「學術專業期刊」與「學術推廣期刊」間的界限不明確，又有不少跨學科的期刊出現，更增加了評比的困難。

解嚴以後，國內大學迅速民主化，建立客觀的學術評審制度成為刻不容緩之事，學術期刊之客觀評鑒正是其中重要的一環。因為學術期刊之欠缺客觀的評鑒，會為學術審查增加不少困難。因此，中央研究院中國文哲研究所（以下簡稱「本所」）曾於 1991 年 12 月舉辦了一次「國內人文學術期刊與學術推廣期刊相關問題

---

\* 本所研究員。

座談會」，邀請相關期刊之編輯、文哲系所師生與出版業者出席。當時擔任國科會《人文及社會科學研究彙刊》編審召集人的楊國樞先生也應邀出席。在座談會中，與會者除了廣泛討論各項相關問題之外，還特別談到建立期刊評量制度的問題。這次座談會的紀要後來在本所《中國文哲研究通訊》第2卷第1期（1992年3月）刊出。因此，這次國科會花了不少時間及經費來推動「人文學及社會科學各學門期刊評比排序」計畫，實有其必要性，是值得肯定的作法。

遺憾的是，此一評比排序計畫的執行頗為倉促，各學門的評比工作並非同時推展，且各行其是。我們最早收到的是歷史學門的問卷，當時尚不知還會有其他學門的評比，基於與國科會合作的善意，我們立即便填寫了問卷。不料這卻給我們帶來無謂的困擾，使本所的《中國文哲研究集刊》（以下簡稱《文哲集刊》）受到不公平的評價。筆者長期參與本所出版品的編輯工作，並自前年起擔任本所出版委員會召集人，直接負責本所的編輯與出版業務。由於此一身分，筆者深覺有義務對國科會此次的評比排序工作表示意見。《文哲集刊》的領域主要涵蓋中文與哲學兩個學門，偶而也刊登與歷史學相關的論文，故本應參加中文與哲學學門的評比，而不應參加歷史學門的評比。參加歷史學門的評比，純屬意外。去年二月歷史學門期刊評比報告初稿產生之後，筆者便發現其評比標準對於類似《文哲集刊》這種並非以歷史學為主的刊物甚為不利。為了避免誤解，筆者於去年2月21日的「國內歷史學學術期刊排序計畫」座談會及10月18日的「全國人文社會科學會議」會前會中均對此一排序辦法提出了質疑與修改建議，但均未獲得回應。其後，筆者又分別於10月19日、12月7日及12月18日三度致函國科會人文處黃榮村處長，請求將《文哲集刊》從「國內歷史學學術期刊排序」中除名。受國科會委託主持此一排序工作的學者雖然同意我們的顧慮，但始終不肯將本刊從排序中除名。

我們之所以認為歷史學門的排序工作有所不妥，是因為它在方法上有「定位不清」的問題。到底此一排序工作想要反映出什麼？是要反映相關期刊對史學研究工作的「重要性」？還是要反映這些期刊本身的「品質」？針對這兩個不同的目標，應有不同的評比標準。舉個例子來說，無人能否認：對於史學研究者來說，《大陸雜誌》比《文哲集刊》有更大的重要性，因為前者所刊登的歷史學論文遠多於後者。這可以由「論文被引用次數」、「論文得國科會獎項次數」、「專家、顧問之評比」等評比標準反映出來。但這並不必然意謂《大陸雜誌》比《文哲集刊》具有更高的品質。因為要決定這兩份期刊的品質，我們必須考慮其他的因素，如「形式

條件」、「審查制度」、「編輯委員會」、「稿源」等標準。歷史學門排序的工作將這兩個本質上不同的標準混合在一起，其結果是使一些品質甚高、但非以刊登歷史學論文為主的期刊在排序名次上偏低，而可能傳達給讀者錯誤的訊息。或許是由於我們的抗議，後來國科會正式公布的評比報告將歷史學門相關刊物分為私營、大學、研究機構三大類，每一大類再分為專門期刊與綜合期刊兩類。但是這種分類仍不盡切合實際，因為它依然將以刊登歷史學論文為主的《中央研究院歷史語言研究所集刊》和偶而刊登此類論文的《文哲集刊》同列為「研究機構綜合期刊」，對後者顯然不利。

由於這個教訓，筆者在參與哲學期刊的評比工作時，便建議對性質不同的期刊加以分類。主持人從善如流，將相關刊物分為「刊登哲學學術論文為主的專業期刊」、「刊登哲學及其他領域論文之學術性期刊」、「刊登哲學學術論文及非學術論文之非專業性期刊」三類，分別評比，並且以等級取代分數。這固然避免了歷史學門的流弊，但卻有另一個方法上的問題，即是：它忽略了客觀的形式條件（如編輯體例、審查制度、編輯委員會之組成、稿源、退稿率等），而過分倚重評審專家的主觀印象。在中文學門的排序中，原先將「學術專業期刊」與「學術推廣期刊」分開來評比，但不知何故，國科會在公布成果報告時，卻又取消了這種區分。試問：將《文哲集刊》這類的學術專業期刊與《當代》這類的學術推廣期刊放在一起評比，不論結果為何，究竟有什麼意義呢？

以上的情況暴露出整個排序工作最根本的缺失：國科會對這次的排序工作欠缺整體的構想，致使其定位不清，標準不一，意義自然也含混不清。國科會委託各學門的負責人各自決定排序辦法與標準。由於各學門的排序方法與標準不同，往往出現同一期刊在不同學門中有不同的排序，使得排序的意義混淆不清。以《文哲集刊》為例，它在中文學門的排序中得分 70.07，在不分類的情況下排名第四；在哲學學門的排序中得到四分，在「刊登哲學及其他領域論文之學術性期刊」中列為第二等（尚佳）；在歷史學門的排序中，得分 71.35，在「研究機構綜合期刊」項下排名第六（倒數第二）。從這三種不同的排序結果，讀者到底會得到什麼訊息？它們又如何能作為學術審查的客觀依據？筆者實在很懷疑。

由於以上的缺失，我們建議國科會將這次的期刊排序工作當作一次試驗，廣邀相關的學者，就排序結果徹底加以檢討。檢討項目應包括以下各項：

(1) 期刊排序應如何定位？是要反映受評期刊對某一學門的「重要性」？還是要

反映其「品質」？

(2)各學門是否應有統一的排序辦法和標準？其辦法和標準如何訂定？

(3)對於跨學門的期刊應如何評比，才不致造成不公？

(4)學術推廣期刊是否納入評比範圍？若納入，該如何訂定評比標準？

在這些問題未取得共識之前，國內學術界實不宜貿然以這次的評比結果作為學術審查之依據。其實，這些問題在上述的「國內人文學術期刊與學術推廣期刊相關問題座談會」均已討論過，而參與這次評比排序工作的大多數學者似乎對此毫無所知，這顯示國科會的前置作業並不充分。